

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre - - - - - 12 korona  
Félévre - - - - - 6 korona  
Negyedévre - - - - 3 korona  
Egyes szám ára - - 12 fillér.

MEGJELENIK VASÁRNAP  
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL.

# HATÁRŐR

= UJVIDÉK, 1910. =

január 20. csütörtök

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Ujvidék, Petőfi-utca 47. szám.,  
ahová a lap szellemi s anyagi részét  
illető közlemények intézendők.  
Ilyen közleményeket és megkereséseket  
lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI ÉS AZ ALFÖLDI FÜGGETLENSÉGI PÁRT UJVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.

Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

## A feltámasztás.

„A fordulatot én még korainak tartom. De miután megtörtént, én ezt meg nem változtathatom. Minden egyenes gondolkozású embernek ezt támogatnia kell.“

„Az elkeseredés teljes elszántságával megyek bele a küzdelembe.“

Igy vallott az új Messiás, Tisza István gróf. Az üdvözítő tan pedig a 67-es pártoknak új alakban való feltámasztása.

Hát mégis van különbség. Az igazi Messiás feltámadott, a talmi Messiás csak feltámaszt.

Szeretném alkalmazni Bartha Miklós hasonlatát a kappanról. De még csak sz. Péter bibliai hajnalhasadás előtt harmadszor kukorékoló kakasának példáját sem alkalmazom a mai helyzetre.

Mert a helyzet gyászosan komoly: feltámasztanak, hogy elföldeltesék a nemzet. S fel fognak támadni: az élő halottak, a félig már rothadó szervezetek s a már felbomlott organizmusok atomjai mint méregesírák a nemzet testében.

A Nemzeti Társaskör! Ó-konzervatív, új-konzervatív, liberális, klerikális, nemzeti s minden jelzőjű 67-esek! Jel-szavuk: a *kiegyezés védelme*.

A *kiegyezés védelme*, jóllehet még nem rég *továbbfejlesztése* volt az ige.

Akkor még a nagy 48-as párt is ráállt a *kiegyezés* alapjára a magyar politikus naivitásával s boldog volt mindenki, hogy a *továbbfejlesztés* útja a 48-as és 67-es keresztutjává nem szakadt volna.

S vigan haladt a koalíció, de nem ezen az uton, mert ingoványba tévedt.

A lidércfény azonban nem kápráztatott el minket. A kiábrándulás természetesen igen keserű.

„Minden egyenes gondolkozású ember“ fogja azonban látni, amint következik.

*Nem az szükséges, hogy a kiegyezés a nemzettel az annak többségét képező 48-as párttal szemben megvédessék. Akik már egyszer arra mint továbbfejlesztendő alapra álltak, akik azt mint programjuk minimális, de a nemzet szempontjából nem elégséges részét hirdették, azok nem veszedelmesek Deák művére.*

*Hanem védelmére szorul a kiegyezés a dinasztával, a királyi hatalommal szemben.*

Akik tehát a *visszafejlés*re eszközül kínálkoznak, az abszolút fejedelmi hatalomnak alkotmányosként való feltüntetésére párttá tömörülnek, azok nem hirdethetik a *kiegyezés védelmét*.

Indokuk is hamis. Nem kell a nemzetet attól féltetni, hogy a királylával való konfliktus máról-holnapra ránk zudítja az abszolútizmus minden nyomorát és végtelen szenvedését. Mert az abszolútizmus egy harcra kész és képes nemzettel szemben *tehetetlen*.

Az azonban, hogy a *kiegyezésnek a felülről jövő rendszeres kikezdésére* Tisza István gróf az ő hiveinek tapsai között oda vágja a végzetes szót: támogatom, nem egyéb, mint alkalom nyújtása az abszolútizmus lassu, biztos és eredményes berendezésére.

Deák művének, a *kiegyezésnek* ma már egyetlen védői csak is a függetlenségi, akik azt mint az országnak tengernyi vér- és könnyáldozattal elért — bár már szűk — bástyáját a függetlenségükért való harcukban Béccsel és semmiféle hatalommal szemben csorbítani nem engedik.

A harc rendje megfordult: a nemzet védi magát, függetlenségét, 48-as eszméit s mindebben Deák művét is.

„Az elkeseredés teljes elszántságával *megyünk* bele a küzdelembe.“ D. L.

**A megyei függetlenségi párt szervezkedése.** Mint értesülünk, *vármegyénk* függetlenségi pártjának vezetősége legközelebb bizalmas értekezletet tart, hogy a mostani politikai kérdések tárgyában állást foglaljon, hogy az alkotmány ellen intézett támadás készületlenül ne találja. A *zombori* függetlenségi párt teljes akcióban van. Esténként a párt tagjai igen nagy számban jelennek meg a pártkör termeiben, hol a jövő estélyei élénk vita tárgyát képezik. A párt mint egy test, *sziklaszilárdan* áll s bárkivel szemben bármily erőszakot vissza fog verni. Ugy városrészenként, mint egészben, a pártot újra szervezték, az agitáció megindult és oly választási harcra lesz kilátás, amelyent még Zombor nem látott. *Fernbach* Péter képviselő mellett egy szálíg kishegyre megy a párt minden egyes tagja. — A szervezkedés különben foly országszerte, foly Ujvidéken is, főleg mióta a csonka Héderváry kormány kinevezése ténynyé vált s nincs igazán magyarul érző honfi, aki a haza veszé-

lyeztetett alkotmányának, törvényes jogainak védelmére és biztosítására felveendő harcból a legnagyobb elszántsággal, a maga részét kivenni nem akarná.

## Kérelem.

Megboldogult *Zorkóczy* Lajos volt polg. fiúiskolai igazgató sirja mindezeideig jeltelen. Özvegye a csekély nyugdíjból alig képes önmagát és 3 kiskoru árváját a mindennapi szükségletekkel ellátni, annál kevésbé képes arra, hogy boldogult férjének siremléket állítson, azért az áll. polg. fiúisk. tanstestülete óhajtaná *Zorkóczy* emléket egy szerény sírkövel megörökíteni.

*Zorkóczy* Lajos 28 évig működött a tanügy terén. Ezen időből 20 évet töltött az áll. polg. fiúiskolánál, részint mint tanár, részint mint igazgató.

A megboldogult nemcsak az iskolában tanítványai között dolgozott, hanem a társadalom mozgalmaiban is élénken vett részt, azért nemcsak tanítványai és kartársai szerették és becsülték őt, de szerette, tisztelte őt mindenki, akivel érintkezett. Egész életén át dolgozott és tanult, képezte magát. Különösen szerette a természetet. A növények ismertetésével előszeretettel foglalkozott. És tekintetben mint szaktekintély volt ismeretes. Ezen férfiú tehát érdemeket szerzett arra, hogy emléke megörökíttessék.

Fenti tervünket azonban csak úgy tudjuk megvalósítani, ha *Zorkóczy* Lajos volt barátai, ismerősei, tanítványai és a nagy közönség filléreikkel támogatnak. A legcsekélyebb adományt is köszönettel vesszük.

Kérjük tehát a nemesszivű adományozókat, hogy fenti célra szánt filléreiket *Kardos* Ignác polg. iskolai igazgatóhoz beküldeni sziveskedjenek.

Ujvidék, 1910. január hó.

A tanstestület nevében:  
*Kardos* Ignác, igazgató.

## HIREK.

### Farsangi naptár.

Jan. 20. Polgári bál. (Winkle-sőrcsarnok.)  
Jan. 22. Tabitha ág. ev. nőegyleti bál. (Récei).  
Jan. 23. Munkás egyleti bál. (Récei).  
Jan. 29. Lövész-bál. (Lövölde).  
Jan. 29. Ker. szociálista egyleti bál. (Erzsébet).  
Jan. 30. Hadastyán egyleti bál. (Winkle-sőrcsarnok.)  
Jan. 30. Nagy Nemzeti bál. (Récei).  
Febr. 1. Tűzoltó-bál. (Erzsébet).  
Febr. 6. „Frohsinn“ dalestélye táncal. (Récei).

**Személyi hír.** Dr. *Pap* Dezső szemorvos hosszabb tanulmányutjáról immár visszatért és megkezdte rendeléseit.

# BOGDÁNY és TÁRSA

Budapest,  
VI. Dalmok-utca 12. sz.  
Telefon 988.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat.

Ujvidék, Tököly Imre-utca 11. Telefon 219.

**Vár. közgyűlés.** Vár. törvényhatóságunk e hó 21-ére hirdetett január havi rendes közgyűlését időközben érkezett sürgős beadványok kellő előkészíthetése végett jan. 28-án tartja.

**Eljegyzés.** Dr. Eischléger Dezső ügyvéd, a fiatalabb ügyvédi kar s a társadalmi körök közkedveltségű tagja, jegyet váltott Szabó Mariska urhölgygel Kecskemétről.

**Beszéda.** A g. kel. szerb főgimnázium évente szokásos beszédája ez idén jan. 27-én tartatik meg a Récsei-szálló nagy vigadóterében.

**Az ártézi fürdő.** Az ártézi fürdő látogatottsága, amint igaz örömmel értesülünk, napról-napra öröndetesen emelkedik. Az eddigi statisztikai adatok szerint átlag kétszázán használják. Dacára, hogy a fürdőszezon télen szezon mort-nak tekinthető, közel 50—60 idegen tartózkodik városunkban, akik mindegyikük 30-40 fürdőt vesz. És amellett az érdeklődés naponta nagyobb lesz. Tömegesen érkeznek a fürdő igazgatóságához megkeresések, kérdezősködések, bejelentések. A vizgyógyintézet is igen szépen prosperál és dacára, hogy csak ma, csütörtökön nyílik meg hivatalosan, már is sokan használják.

**Kaszinói közgyűlés.** Nagy érdeklődés mellett folyt le vasárnap délután a Magyar Kaszinó közgyűlése Rehák Ferenc táblabíró elnöklete alatt. Az évi jelentést Dr. Piukovich Sándor titkár terjesztette elő. A Kaszinónak lefolyt évi életét a békés munkálkodás jellemezte. A tagok szép számban keresték fel az egyleti helyiségeket. Sikerültek voltak az összejövetel. Ilyen összejövetel volt 14, multság 1 alkalommal. A közgyűlés Dr. Zoltán Sándor egyleti alelnöknek fáradságtalan tevékenységéért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. A takarékpénztár könyvtári célokra 100 koronát adományozott, dr. Stroné Ferenc pedig francia lapok járatásával kötelezte halálára az egyesületet. A kaszinónak van 179 rendes, 3 kül és 1 testületi tagja, a lefolyt évben a tagok száma 9-el szaporodott. Új tag belépett 37, meghalt 1, elköltözött 16, kilépett 8. A pénztári egyenleg 664 korona maradvánnyal záródott. A hátralékok 700 koronáról 274 koronára olvadtak Dr. Lusztig Nándor egyleti ügyész szorgos utánjárása folytán. Geiszler József egyleti pénztárnoknak a felmentvény megadatott és az ügyek pontos vezetéseért neki jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. A választás, amely Kovács János korelnöklete mellett tartatott meg,

következő eredménnyel járt. Elnök lett: Rehák Ferenc, I. alelnök: Dr. Zoltán Sándor, II. alelnök: Dr. Kubinyi Károly, I. titkár: Dr. Piukovich Sándor, II. titkár: Kardos Miksa, ügyész: Dr. Lusztig Nándor, pénztáros: Geiszler József, ellenőr: Haller Géza, könyvtáros: Nagy Lajos (törv. irodatiszt), számvizsgálók: Bezzegh János, Göbel Lajos, Kunwald Pál, választmányi tagokul a régiek mellé megválasztottak: Dr. Konyovics György és Megyesi Ferenc. A tárgysorozaton még két indítvány szerepelt, az egyik Stessel Rezső, kaszinói telep létesítése, a másik Szabó Imre és társainak indítványa az Ujvidéki Dalárdának a kaszinóval való egyesülése tárgyában.

**Jelmezes táncfűzérke.** A Kamenica, Pétervárad és Ujvidék katonai helyőrségek tisztikara és katonai hivatalnokai e hó 25-én Récsei-szálloda nagytermében jelmezes táncfűzérket, február 16-án pedig ugyancsak Récsei nagytermében, terített asztalok mellett, a 70. gyezed tisztikarának bucsuestélyeké, táncdal egybekötött hangversenyt rendeznek. A nagy kedveltségnek és látogatottságnak örvendő katonai multságok ezuttal kétszerte nagyobb vonzóerővel levén, előre is biztos sikernek néznek elébe.

**Megnyílik a gőzfürdő.** Ma nyílik meg a pazar fényvel berendezett új városi ártézi fürdő legszebb része: a gőzfürdőosztály, mely 11 szebbnél-szebb részből áll. A gőzfürdő látványosságzámba megy és erra külön felhívjuk olvasóink figyelmét.

**Állandó mozi.** Vasárnap óta állandó mozi-ban van részünk. A vasárnapi előadások látogatottak is voltak, de hétfőn, kedden nem volt oly látogatottság. A képek tiszták, szépek és nem egy multságos jelenetet mutatnak be. Különösen csinos volt a bikaviadal, a rózsá dominó és a hollandi tájkép. Kedd óta új műsor van. Az új képekből Blériot felszállása Budapest és a plitvici vízesések érdemelnek figyelmét.

**Hitközségi elnök-választás.** Az izr. hitközség ujonnan választott képviselőtestülete e hó 16-án tartotta első ülését, hogy a maga kebeléből elnökét megválaszolja. A választás eredménye azonban a két táborra oszlott választókat nem elégitette ki s mint hallik, újabb választás lesz. Elnöknek Dr. Kubinyi Károly választatott két szótöbbséggel Ernst József ellenében; az alelnöki állásra Dr. Freund Ede és Dr. Kassovitz Ármin egyenlő szavazatot

kapván, sorshuzás útján Dr. Freund választott meg.

**A Gyermekbarátok egylete.** A gyermekbarátok egylete vasárnap tartotta közgyűlését, amelyen elnök lett: Niedermayer Gyula, alelnök: Bruder István, I. titkár: Koch János, II. Wehmann István, pénztáros: Nadich Károly, ellenőr: Spiritszky Antal, számvizsgálók: Ábrányi József, Kojov O. János, választmányi tagok: Kott József, Kopolovits József, Dr. Piukovich Sándor, Szalkay János, Szenz György, Weiszner Gyula, póttagok: Demmer Antal, Wawra Lajos.

**Ellélt földosztogatók.** Olvasóink bizonyára emlékeznek még arra a lázas izgalmat, valóságos forradalmat keltett zendülésre, mely 1908-ban a csajkaskerületi rétföldek körül folyt s melynek elfojtására nagyszámu csendőrség és katonaság volt kiküldve. Az évek hosszú során át folytatott perben a kir. kuria végérvényes ítélete után a csajkaskerület községeinek tulajdonába jutottak ezen rétföldek, de Sikoparia György és társai sehogy sem akartak ebbe bele nyugodni s e földeknek egyesek javára leendő felosztása mellett kardoskodtak és izgattak. A kir. törvényszék a mult hét végén tárgyalta hatóság elleni erőszak büntette és izgatás vétsége miatt vádolt Sikoparia György és 15 társa bűnyűjét és Sikopariát 6 hónapi börtönre, társait pedig egynek kivételével 6 héttől 2 hónapig terjedő börtönre, illetve fogházra ítélte. Az ítélet ellen ugy a kir. ügyész, mint a vádlottak felebbezték. A tárgyalás, melyen 50 tanu lett kihallgatva, Csarsch Dezső kir. törvényszéki elnök elnöklete alatt 3 napig tartott.

**Csöd.** Piszker Gézané titeli cég ellen a kir. törvényszék elrendelte a csödöt; tömeg gondnokul Dr. Szemző Dezső titeli ügyvédet nevezte ki.

**Sorozás a megyében.** B. Bodrog vármegye területén az idejű sorozás — feltéve hogy az ujonejutalékot a törvényhozás kellő időben megszavazza — március 14-én kezdődik. Az ujvidéki járásban április 9—18-ára van kitűzve a sorozás.

**A zombori önk. tűzoltók farsangja.** A zombori önkéntes tűzoltó testület e hó 22-én a vármegyház összes termeiben közvacsorával egybekötött nagyszabásu táncvigalmat rendez. A nagy előkészületekből ítélve, e táncvigalom

## TÁRCA.

### Asszonyról—asszonyoknak.

Irta: **Kedves Józsefné, Hódy Zsóbe.**

(Vége).

A „szabadkai fenelányok“ egyik diszpeldánya volt a szép Mariska minden tartalom nélkül, erős külső mázzal. De nem volt szerencsése, komoly ember komolyan nem szerette a fényes pillangót s így hamar elégette a szárnyait. Szeretett ugyan egyszer, de nem lehetett azé a kifent bajuszu, bódítóan illatos, kackiás tiszté, mert nem adtak kauciót a könnyelmű házassághoz a józanul gondolkozó szülők. Nem, mert ekkor is jót akartak vele; no és ez elég ok volt arra, hogy a lejtőn lebukjék?...

Sok, sok elegáns hölgy ül a tárgyalóteremben. Szívják magukba a rejtelmes tárgyalás során napfényre kerülő bűnökötől mételyezett levegőt; anyák a leányaikkal, hadd tanuljon a kicsike és láthassa: milyen elegáns a ruhája a még itt is kokettáló hösnőnek, milyen az a 80 forintos kalap, mit olyan fenomenálnak talált a közönség a „bajos“ Mariskán. És ott

ülve a bűnös mult leleplezésein fáradozó tárgyaláson, egybehangzó véleménynyel itélik el a szivtelen anyát — igaz ártatlanul — ki az ő könnyelmű, egyetlen leányát nem segítette azon a lejtőn, hová a saját romlott vére, szilaj és fékezhetetlen vágyai hajtották, mint annyi sok félvilági asszonyt. Tudni sem akarnak arról, hogy az ő kezében amugy is csak egy szem kavics lett volna a hőmpölygő ár ellen a pénz, ha százezrek voltak is. Mert csak annyiban változtathatott volna az életén, hogy akkor neki lettek volna adósok a kedvesei, a selyem gyerekek, akiket ő tartott s akik abban a biztos reményben segítettek neki bűnös tervének végrehajtásában, hogy lesz pénz bőven, ha elteszik láb alól a „fukar, szivtelen asszonyt“, kit megáldott az Isten egy mázos leánnyal, egy észnélküli romlott lélekkel, aki csak a pénzszerzésnek volt művészi mestere. Nem mintha nem ismerné a pénz értékét; látta ő azt odahaza, hogy apja mint alkuszik és görnyed a vagyonszerzés igaz útján s az anya mint dolgozik napestig csak azért, hogy egyetlen leányuk bővelkedhessen a javakban. És gondolkodott is e felett, néha a sok flörtölésben kifáradt agyával a szép pária, aki azonban csak a gondtalan életet szerette és mindig

azzal foglalkozott: melyik tisztnek, hol adjon találkát? S hogy ellepték mint méh a virágot, az csak természetes, mert tartotta a férfiak kedvenc mottóját: „Minden órának leszakaszod virágát!“

Szeretik visszavezetni pazar életét a családi nevelés hiányos voltára, mint Lux Terka is a lipótvárosi kaszinóban megjegyezte, akinek abban igaza van, hogy nem elég a zongoratanárt kifizetni. De neveltethették volna Mariskát bármilyen gondnal, szeretettel: romlott lélekben a csirákat nem lehet már elfojtani, csak ideig-óráig. Aztán, hogy miért nem nevelte tovább az ura? ... Istenem, hány férfinak van erre türelme? Nevelte volna inkább józan észszel önmagát és ártatlan kis fiát, aki előtt szégyenletessé és talán megutálttá is tette az anya nevét!

Hány uri leány van, aki évekig vár jegyesére, míg az tisztességes állást tud elnyerni s mikor elérte, a fiatal ur fordul egyet s a hosszú kitartó szerelmet felváltja csengő ércere. Mit tegyen most ez a szegény lány, kinek oda fiatalságának legszebb éveit s küzdelmes várakozása meghalványította arca rózsáit? Bukjon a lejtőn lefelé, mint Haverda Mariska? Nem, — megállja helyét a szenvedés köze-

igen na  
egész t  
a rende  
és meg  
nek rés

Dr.

1-én uj  
az áruk  
a fekbé  
áru, az  
fekbér

Lol

g. kel.  
Popov  
szavaza

Ny

noknak  
volt ese  
tetben  
hogy n  
a nyug  
tartalék  
mult év

Ere

lyi ásv  
Magyar  
terséges  
vizek é

vosolja  
forgalm  
közpon

szekött  
nálva,  
teli Rés

hozza a  
székit,  
bodoki

sztojka  
élvezhe  
társasá

vendég  
a sok r  
vizekre  
gazdasá

kereset

A

saság e  
közgyű  
Vértesi

Irodalm  
a hazafi

pette is  
zete, al

tessége  
ják és  
megéne

férjhez  
édes pi  
járnak

és lesz  
anya,  
leányna

ugy sen  
lélek Is

benevel  
a legjo  
az élet

és min  
gyöngy

Ho  
a bűnr  
litikus

A  
erre az  
gatott  
nélküli  
félvilág  
gyémár

igen nagy sikerűnek ígérkezik, Zombor város egész társadalma élénk érdeklődéssel kíséri a rendezésben, a diszelnökök sorában a város és megye legelőkelőbbjei nagy számban vesznek részt.

**Drágább lett a vasuti fekbér.** F. január 1-én új tarifa lépett életbe az államvasutakon az áruk szállításánál, egyben változás történt a fekbérről nézve is: 4 napig fekbérmentes az áru, azontul pedig egy waggon után a napi fekbér 2 korona az eddigi 45 fillér helyett.

**Lelkészszerzés.** A boldogasszonyfalvai g. kel. szerb hitközség négy pályázó közül Popov Szekula káplánt választotta meg 52 szavazattal, első osztályú plebánosává.

**Nyugdíjfelemelés.** Nyugdíjazott hivatalnoknak a nyugdíját felemelni, arra még nem volt eset. A zombori Takarékpénztár e tekintetben az első példát adja, midőn elhatározta, hogy nyugalmazott pénztárnokának felemeli a nyugdíját. Igaz, hogy könnyen teheti, mert tartalékalapjai majd egy milliót tesznek ki, mult évi nyeresége pedig 192.000 korona.

**Erdélyi ásványvizek külföldön.** Az erdélyi ásványvizet hemcsak a külföldön, hanem Magyarországon is háttérbe szorították a mesterséges, vagy mesterségesen telített asztali vizek és osztrák ásványvizek. Ezt a bajt orvosolja most nagyarányú akcióval az Idegenforgalmi Vállalat (magy. kir. államvasutak központi menetjegy iroda) mely külföldi összeköttetéseit, fiókjait és képviselőit felhasználva, a Magyar Ásványviz Forgalmi és Kivitelési Részvénytársaság ásványvizeit forgalomba hozza a külföldön. A kitűnő gyógyhatású borszékit, a dus, természetes szénsavtartalmu bodoki Matild forrást, a borhegyi, repáti, sztojka és elópataki ásványvizeket tehát élvezhetik ezentúl a külföldi szállókban, hajós-társaságok éttermeiben és a magyar vasuti vendéglőkben egyaránt és remélhető, hogy az a sok millió, a melyet a magyarok külföldi vizekre költöttek, ezentúl itthon is, saját közgazdaságunk javára és a munkás székely nép keresetének gyarapítására fog szolgálni.

**A zombori hazafias Rákóczi-asztaltársaság** a hó 15-én vacsorával összekötött disz-közyűlést tartott, amelyen diszelnökének: *Vértesi* Károly irónak, a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság-, a Magyar Védő-Egyesület-, a hazafias ünnepélyeket rendező állandó bizott-

ság és a zombori Rákóczi szoborbizottság elnökének számos tag jelenlétében leplezték le a mellszobrát, melyet Husvéth Lajos igen ügyesen mintázott meg. Buday Gerő asztaltársasági elnök szép beszéd kíséretében méltatta *Vértesi* Károly sokszoros érdemeit, hazafias és közművelődési ügyekben való lankadatlan fáradozását. Dr. Margalits Ede egyetemi tanár az ünnepeltnek elért sikereiről szólt. Felköszöntöket mondtak még: Faragó János kir. tanfelügyelő, Csapó János kir. s. tanfelügyelő és mások, az ünnepeltnek más-más irányban való munkásságát világitván meg. *Vértesi* Károly is felköszöntőkkel köszönte meg Buday Gerő elnöknek, Bagó Géza asztaltársasági főjegyzőnek és másoknak az ovációt, melyben részesítették.

**Hálátlan fiu.** Tyirity Zsivkó bácsföldvári gazda a fiára iratta birtokát s ennek fejében legalább tisztességes ellátást és bánásmódot remélt a fiától. A fiu azonban, úgy látszik nem váltotta be az apa reményeit, mert az öreg a napokban agyonlőtte magát; előbb azonban felírta a falra, hogy: „azért öltem mg magamat, mert fiam azt mondta: az ünnepeken még itt lehet, hanem az ünnepek után mehet, amerre lát.” — A csendőrség megindította az ügyben az eljárást.

**Kivándorlás a Bácskából.** Bács Bodrog vármegyében a legközlebb mult december havában összesen 362-en kértek utlevelet. A hatóságok eddig 305 utlevelet állítottak ki s 57 kérvény még elintézésre vár. A kiállított utlevelek közül 267 Amerikába szolt, 23 Szerbiába, 8 Németországba, 5 egész Európára s 1—1 Romániába és Olaszországba.

A **vakbélgyulladás** veszélye lebeg mindenki felett, a ki e mérsztését elhanyagolja, mert e komoly betegség alapoka rendszerint a kiválasztandó anyagoknak a belekben való torlódása! A természet gondoskodott arról, hogy a már az egész világon nagyabecsült **Ferenc József**-keserűvizben biztos eszközünk legyen az emésztés szabályozására. A valódi **Ferenc József**-viz (éhgymorra 1/2 pohárral véve) nemcsak egész sereg más kellemetlen és komoly bajt, veszélyeset is távol tart.

**Naponta érkező csemege** ujdonságok óriási választéka *Wagner* csemege-üzletében Ujvidék.

## Az I-ső ujvidéki Nőegylet hangversenye.

Karnevál hercege tehát megérkezett és beköszöntőjét, mint rendesen, az I-ső ujvidéki Nőegylet mulatságán tartotta. Valahányszor a kritikus az I-ső ujvidéki Nőegyletről kíván szólni, bizonyos felemelt érzéssel fogja a tollat kezébe. Örömmel teljesíti tisztét, mert ez a régi, derék egyelet, kitűnő vezetőségének önfeláldozó munkája révén olyat nyújt minden egyes alkalommal, ami méltán elismerést kelt.

Szombaton este igazán gyönyörű estében volt részünk. A Récsei szálló nagyterme megtelt előkelő közönséggel és páratlan művelzet jutott mindenkinek osztályrészül. Elsőrangú művészek léptek fel és sokáig feledhetlenné tették a minden részében sikerült estét. A jelenlevőkről ezuttal névsort nem adunk közre, legyen elég annak megemlézése, hogy ott volt városunk előkelőségének színe-java. A tetemes kiadások mellett is, a jótékony célra tekintélyes összeg maradt.

A hangversenyt a 70-es zenekar nyitánya vezette be. Előadásra került Rossini nyitánya: a tolvajkodó szarka. Ezután a szinpadon *Sachs* Emil hegedűművész, a helybeli zeneiskola tanára jelent meg és d' Ambrosio „Románca”-ának előadásához fogott. A szentimentalizmusban, lágy susogásban gazdag darabot rendkívül ügyesen értelmezte és a technikai nehézségekben is kiváló szakavatottságról tett tanúságot. Előadta ezután a pajzán *Dvořák*-féle mazurkát. Az etacato, piccato érvényesül ebben a darabban különféle arpeggiókkal keverve. Ebben is mesteri játékról győzte meg a közönséget, amely nagy tetszésnyilvánítással fogadta előadását. *Schmid* Olga énekművész nő felléptét nagyon sok jó vélemény előzte meg és így méltán néztünk nagy érdeklődéssel előadása elé. Händel áriáját, Chopin lithani dalát, Brahms szerzeményét az örökké tartó szerelemről és Strausz Ständchen-ét mutatta be. Kellemes hangja van, amely a modulálásban is igen ügyes, főképp pedig a középregiszterekben érvényesül kellő erővel. Énekét elismerésreméltóan tudja színezní és dalainak előadásánál mindenképp ki tudja domborítani azt az érzést is, amelyet a dalköltők hivatva voltak kelteni. Őszinte elismerésre érdemesítette őt a szépszámú közön-

pette is, mert ha beteg is a lelke, van önérzete, akaratereje! Férfjhez megy a legelső tisztességes emberhez, mert szülei is úgy kívánják és ő sem akar a sokszor igazságtalanul megénekelten vén leányok közé jutni. Bizony férfjhez megy, eltemeti ábrándjait, elsiratja az édes pillanatokat és azok csak mint kísértetek járnak vissza egy-egy álmatlan éjszakájában és lesz belőle egy derék asszony, egy gondos anya, aki férjének diszére válik. Az ilyen leánynak van tartalmas, nemes lelke, amihez úgy sem tapadna a szennyből semmi. Az ilyen lélek Isten különös adománya, amit nem lehet benevelni senkibe, legfeljebb művelni; de hát a legjobb nevelés az élet, a szenvedés, mert az élet uemcsak vigjátékot játszat velünk — és minden elszenvedett fájdalom egy-egy igaz gyönggyel ér fel.

Hogy predestinálva volt a „szép Mariska” a bűnre, mert már egyik nagybátyja is paralitikus volt: hát ez is egyik ok a részvétre? . .

A meggyőződés hangján szólok, amikor erre azt állítom, hogy ez is csak egy előrán-gatott mentő deszka, mert hiu, üres, tartalom-nélküli és minden nemes érzésből kivetkőzött félvilági hölgy a Haverda Mária, mint a hamis gyémánt, amely fényt ad ugyan, de értéke

nincs. Nem bír ő akaraterejével, nincsen benne kifejlődve a nőesség vonzó zománca és igazi típusa azoknak az asszonyoknak, akik csak azért tesznek mindent, hogy beszéljenek róluk. Tartják egyik udvarlót a másik után, mert ez náluk lelki szükséglet és így nem is mennek ki oly hamar a divatból. Nem járhatnak más-ként társaságba, nem maradhatnak el barát-nóiktól, mint egyik váloper aktáiból is olvas-tam, hogy csak azért tartott az asszonyka egy kedves házi barátot, mert a többinek is volt.

Társadalmi kinövés ez is, divat mint a nagy kalap, amit éppen ostorozni kell, nem pedig odasorolni a mentő körülmények közé, amelyek amugy is csak lélektani uton bizo-nyithatnának talán az ártatlanság mellett.

A már lefolytatott tárgyalás utóhatásaiból azonban következtetek. Csak nyiljanak meg a sötét börtön rozsdás zárai: ünnepelni fogják Haverda Mariskát is, mint párisi kolleganőjét. Mert csak nem fog kárba veszni az a sok észbontó mosoly, amely szétröppent az eskü-detek felé? . . És hisz az orvosok is beszámít-hatatlanak mondták . .

Készüljetez hát, szabadkai hölgyek, szór-jatok virágokat a „bajos és ártatlan” Mariska gyöngéd lábai alá, de féltve őrizzetez: tüskére

ne lépjen, vért ne lásson a gyöngéd lélek, a szivtelen démon, mert akkor újra vért kíván . . Erősítsétek meg gyöngé alapra állított jövőjét addigra is, míg Steinheilméval karöltve bevo-nulhat diadalainak jövő színhelyére: valame-lyik orfeumnak bacillussal telt levegőjébe!

Mentsétek fel hát esküdtök! Babonázzon meg titeket is tarka szemével, hadd legyen az ország bűnpöreinek történelmében egy újabb példa arra, hogy miként lehet a kézzelfogható bűnösséget nyakatekert igazságkereséssel és a hamis szimpátiának reklamáozása által ártatlanra mosni!

Legalább a judikatura életében e felmentő ítélet intőjel lesz arra, hogy a magyar eskü-dtek, a fojtó parfüm-illattól terjengős Páris utánozva. elvakultan tisztára mosnak egy meg-romlott s az élet fertős ösvényére tévedt deminondét, aki előtt csak egy: a pénz birt értékkal, minden asszonyi nemes érzés, jóságos lelkitulajdon ismeretlen fogalom előtte.

Aztán majd jön az impreszárió, aki mézes-mázos ajánlatával még inkább alkalmat ad a lelkében megromlott kacér Mariskának, hogy áhírneve öregbedjék, viszi vásárról-vásárra a félvilági hölgyet, Szabadka egyik egykori „fene leányát”, a jövő szenzációját . .

ség. Márkus Lilyt üdvözöltük ezután. Nem mindennapi az, amit tőle hallottunk. Egy rokonszenves megjelenés ez a vérbeli művész, aki a zongorából varázshangokat csal ki. Hozzáfogott Chopin as-dur etudejének előadához. Azután meg a repke, Liadow-féle „Mazurk” adta elő nagy hatással. Beleönti lelkét, minden érzését játékába, könnyen legyőzi a legfokozottabb technikai igényeket. Midőn pedig a különféle változatokra kerül a sor, ott is kiválóan érvényesül művészi játéka. Sachs ismét egy szép románcot, a Swendsenét adta elő, majd a Nachez magyar egyvelegével lelkesítette a közönséget. Ez utóbbiban remek volt. Flagioletto, pizzicato, andante, allegro, presto váltakoztak játékában, de művészi tökélyben. Bebizonyította nagy képességét és még egy ráadást kellett játszani. Majd Markus Lily remek játékában gyönyörködtünk. Raff erőteljes Rigandonját élveztük, majd Liszt hatalmas szerzeményét, a „Carneval de Pesti”-et hallottuk. Elmerültünk az élvezetbe. Ez utóbbiban főleg a színezés és művészi ügyesség kell, hogy érvényre jusson. Kezdve az andalgótól egészen a lázasan tomboló, vikarzó accordig bele kell öntenünk a művésznék a maga interpretáló virtuozitását. Ezt pedig Márkus Lily fényesen ragyogó művészetével megtette és igaz szívből jutottak neki a közönség tapsai, amelyeknek engedve egy kis ráadással szolgált. Schmid Olga Grieg egyik borongó dalát, majd Tarnaynak egy románcát és „ősz utója” című szerzeményét adta elő. Szépen nüanszíroszta mindhárom dalt. Kellemes organumával zajos hatást keltett. Énekelt, de hamisítatlan művészetével, kidolgozta az előadandó témát, szóval igaz tetszésnyilvánításokra tett szert. Schmid Olgát felülmulhatatlan tökélyvel kísérte Kunwald Pál igazgató ur, Sachs Emil hegedűjátékánál pedig a diszkrét kíséretől Bérés Gabriella, a helybeli zeneiskola tanítónője gondoskodott.

Igazán csak gratulálunk a rendezőségnek a szép sikerért. Főképp gratulálunk Piukovich Ferencné urasszonynak, a fáradhatatlan elnöknek. A férfitrendezés élén Dr. Piukovich Sándor egyleti titkár állott.

A hangversenyt tánc követte, amely jó kedvben a kor reggeli órákig tartott.

Esküdtszéket kellene összeállítani, de nemcsak férfiakból, akik a szép asszonyt a sötétülő tárgyaló teremben bámulják, hanem oda kellene állítani egy pár egyszerűbb, de nemesen gondolkodó polgárasszonyt is, olyant, akik szintén segítenek a férjnek a pénzt megkeresni, akiknek gyermekeik vannak és akik meg tudják érteni, hogy a mai beteg társadalomban hasonló sors érheti őket is, ha az ilyen fekélyeket kerülhetetlenül ki nem irtják.

Igy lenne csak igazán intő példa adva arra, hogy miképpen kell igazságos szigorral büntetni azt a gyermeket, akinek a csillogó hitvány pénz az Istene, az a modern Isten.

De mert bűnvádi perrendünk az esküdtszék ilyen összeállítását meg nem engedi, én bízom abban, hogy bárha a Lipótváros hölgyei Lux Terka egyéni nézeteinek szuggeszciója alatt, a szabadkaiak pedig a bájos Mariska kacér szempárjainak hódító pillantásaitól elvakulva és az igazság arany középutjától eltántorodva, védelmére is kelnek az anyagiilkos leányoknak: a közeli napokban újból összeülő esküdtek hivatásuk magaslatára emelkedve, *asszonyok nélkül* is meg fogják találni ebben az európai hírűvé vált és szenzációs részletekben bővelkedő bűnpörben a való igazságszolgáltatásnak igaz utját...

## Városi

# Ártézi Fürdő

## és Vizgyógyintézeti

jegyek

a városban a következő helyeken kaphatók:



Főtéri dohánytőzsde.

Sétatéri dohánytőzsde.

Herger Ágoston könyvker. (Rákóczi-ut.)

Fortuna dohánytőzsde. (Kossuth L.-utca.)

Ludwig József keresked. „ „

Wagner Testvérek fiókjában. (Rákóczi-ut.)

Weisz Adolf hentesüzletében. „ „

Kocsis Pál kereskedésében. „ „

Müller Gyula vendéglőjében. (Magy. kir.)

Fischer Sándor keresked. (Kossuth L.-u.)

Truppel Béla hangszerüzlet. (Duna-utca.)

Liebmán és Totovics fűszerüzl. (Szűcs-u.)

Wojtovitz János keresked. (Bercsényi-u.)

Dorosnyák Béla fűszerkeresked. (Petőfi-u.)

Lobenstein Károly keresked. (Kenyér-u.)

Petrovits György „ (Temerini u.)

Mijatovits Branimir „ (Temerini-u.)

Simon György „ (Alkotmány-u.)

Azonkívül a fürdő pénztáránál és az automobilon.

### Megjelent! Gyönyörű szalonképes kivitelben Vadrózsák

Hat magyar dal énekhangra és zongorára  
Mondjátok meg ti ragyogó csillagok - - -  
Egyszer volt a híres Budán kutyavásár  
Zugva, bugva seperi a szél - - - - -  
Ne menj férjhez kislányom - - - - -  
Utra kél a daru madár - - - - -  
Piroslik a szálló levele - - - - -

Szövegét és dallamát szerző:  
**Vargáné STENGL ELEONÓRA**

**ÁRA 3 KORONA**

Kapható: **Herger Ágoston és Ábrahám János**  
könyvkereskedésében Ujvidéken.

Az új évnek valami jót is kell hoznia,

mindenekelőtt, természetesen, jó egészséget. A ki azonban egészséges akar maradni, óvakodnia kell a meghűléstől, a ki pedig nem akar meghűlni, előzze meg a bajt Fay valódi szodeni ásványpasztillájának használatával. A katarrust gyorsan és minden alkalmatlanság nélkül megszünteti a szodeni pasztilla, a mely igen olcsó: egy doboz 1.25 kor. s kapható gyógyszerárakban és drogériákban.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W. Th. Guntzert, es. és k. üdv. szállító, Wien, IV/1. Gress. Neugasse 17.

Felolós szerkesztő: **Zanbauer Ágoston.**

Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt képviselőtöbén: **Balla Árpád** elnök.

### A VÉRSZEGÉNYSÉGET,

ezt az alattomos betegséget meg kell szüntetni a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-val, mielőtt tulságosan elharapóznék.

### Az arc megpirosodik,

megtelik és az életkedv visszatér mindazok meglepetésére, a kik először használják a

1-3  
**Scott-féle Emulsió-t.**

Az eredeti SCOTT-féle eljárás által izletessé és emészthetővé tett legtisztább alkatrészek, melyek a vérszegénységnek utját állják, képezik

a **Scott-féle Emulsió**

világszerte ismert sikerének titkát.

A **SCOTT-féle EMULSIÓ** a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.  
Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védelgét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

II. 9. szám

anyak. 1910. **KIHIRDETÉS.**

Kihirdetem, hogy a következő két házasság egymással házasságot szándékozik kötni, úgy mint:

**Völegény:** Családi és utóneve és esetleg egyéb közelebbi megjelölése: Rosenzweig József. Családi állapota: nőtlen. Állása (foglalkozása): kereskedő. Vallás: izr. Életkora és születési helye: 25 éves Mangjolos. Lakhelye: Ruma. Szüleinek családi és utóneve: Rosenzweig Dávid és Wessel Johanna.  
**Menyasszony:** Családi és utóneve és esetleg egyéb közelebbi megjelölése: Handler Margit. Családi állapota: hajadon. Állása (foglalkozása): háztartás. Vallása: izr. Életkora és születési helye: 20 éves Paripás. Lakhelye: Paripás. Szüleinek családi és utóneve: Handler József és Pretzmaier Franciska.

Felhívom mindazokat, a kiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról, vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési helyi községi előjárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsek be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: Paripáson és az Ujvidéken megjelenő „Határőr”-ben.

Kelt Paripáson, 1910. évi január hó 17.

**Szalay József.**  
anyakönyvvezető-helyettes.

**Meghívó.**

Az 1910. január 20. (csütörtökön) az ujonnan épült Winkle-féle sörcsarnok nagy termében tartandó

**POLGÁRI BÁLRA,**

Ön becses családjával együtt tisztelettel meghívatik.

A zenét a cs. és kir. 70. gy. ezred zenekara szolgáltatja.

BELÉPTI-DIJ: személyenként 1 kor. családjegy 2 korona.

Kezdeté este 8 órakor.

A táncrendezőséget szivességből Rosenberg okl. táncitanító veszi át.

Számos látogatásért esedez

tisztelettel  
**Fuchs György,**  
vendéglős.

Nagy ismerettséggel bíró urak és nők magas jutalék és fizetésre tehetnek szert, ha ezen ismerettségüket fel tudják használni. Mellékkeresetnek igen alkalmas. Szíves ajánlatok Szabadka 43. számú 1-2 postafiókra címzendők.

**Matkovits**

szobafestő és mázoló

**Rókus**

KOSSUTH LAJOS-UTCA 45. ÖRMÉNYTEPLOMHÁZ.

**Két elegans butorozott szoba,**

kenyér-utca 6. sz. január hó 15-től kiadó. Igen alkalmas orvosi rendelő szobáknak, ügyvédi vagy más irodának avagy tisztí la-kásnak amennyiben a város közepében van.

Csak akkor valódi, ha a háromszögletű palack alábbi sávval (vörös és fekete nyomás sárga papíron) van ellátva.

**Eddigél felümulhatlan!!!**

**W. Maager**  
valódi tisztított



**CSUKAMÁJOLAJA**

(törvényileg védett felszerelés)  
sárga üvege . . . 2.—  
fehér . . . 3.—  
Wilhelm Maagertől  
Wien-ben.

1869-óta Ausztria-Magyarországban általában bevezetve.

Tanár és orvos urak részéről előszeretettel rendelve.

Kapható a legtöbb gyógyszertárban és drogériában.

Főraktár és szétküldés Ausztria-Magyarország részére:

**W. Maager, Wien.**  
III/3. Heumarkt, 3.

Utazatok bírálják hűteltetnek.

**5500**  
közjegyzőileg hitelesített orvosi és magán bizonyítványok igazolják, hogy  
**a Kaiser-féle**  
mell-karamellák  
a három fenyővel. a

**köhögést**

rekedséget, nyálkásodást, hurutot, górcs- és szárhurutot a legbiztosabban megszüntetik.  
Csomagja 20 és 40 fillér, szelencében 60 f. Kapható Ujvidéken: Klein Oszkár droguistánál, Stefanovits Ly. fiánál, Herczog István gyógytárában, Karlován: Popov Omernél és Braván: Poros K. gyógyszerésznél

**SZULTÁNFORRÁS**

**A húgyhajtó és húgysavoldó vizek királya, bór- és dús lithion-tartalmu ásványvíz.**

Kiváló vegyi összetétele következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyagbajok eseteiben, valamint cukorbetegségeknel, csúszos bántalmaknál; továbbá a légző- és emésztőszervek hurutus bajainak gyógyítására

Igazgatóság: Budapest, IV. Ferencz József-rakpart 22. Kútkezelőség: **EPERJES.**

Ujvidéken kapható minden fűszerkereskedésben.

128 szám kig. 1910.

**Versenytárgyalási hirdetmény.**

Kórházi műtőszoba, felszerelés, orvosi műszerek és eszközök, Röntgen felszerelés, Röntgen kapcsolatos fényképezési berendezés, laboratórium, teljes górcsövi felszerelés, orvosi és kórházi vasbutorok Wertheim szekrény, mérlegek, stb. szállítására.

Ujvidék szab. kir. város törvényhatósági bizottságának határozatából kifolyólag a városi tanács az új városi közkórház berendezéséhez szükséges műtőszoba felszerelés, orvosi műszerek és eszközök, Röntgen felszerelés, Röntgen kapcsolatos fényképezési berendezés, laboratórium teljes górcsövi felszerelés, orvosi és kórházi vasbutorok, Wert-

heim szekrény, mérlegek stb. szállításának biztosítása ezennel versenytárgyalást hirdet és a zárt írásbeli ajánlatok benyújtására f. évi február hó 10-ének déli 12 óráját tűzi ki.

A benyújtandó zárt ajánlatok tárgyát és kb. mennyiségét a következőkben értékek mutatják: I-ső cs. Műtőszoba, előkészítő, bódító, és rendelő helyiségek berendezése és II-k cs. Orvosi műszerek és eszközök, együtt kb. 20.000 kor. értékben, III. cs. Röntgen felszerelés és IV. cs. Röntgen kapcsolatos fényképezési berendezés kb. 10.000 kor. értékben. V. cs. vegyi és bakteriológiai laboratórium berendezés. VI. cs. teljes górcsövi berendezés kb. 6.000 kor. értékben. VII. cs. Orvosi és kórházi vasbutorok, Wertheim szekrény, mérleg kb. 32.000 kor.: összesen kb. 70.000 kor. értékben. Megjegyeztetik, hogy a szállítás pontos mennyisége még nem közölhető, mert jelen ügyben a belügyminiszter Ó nagyméltósága még véglegesen nem döntött.

Felhívjuk mindazokat, a kik a szállítást elnyerni óhajtják, hogy az ivenként egy koronás bélyeggel ellátott és a városi kórház gondnokságánál 2 korona önköltség ár előzetes lefizetése mellett kapható (szállítási és szerződési feltételek és ajánlati mintaürlapok) ajánlati ürlapon teendő ajánlataikat, a fent kitett határidőig pecsételt zárt borítékban szabályszerűen felszerelve annál is inkább nyújtásuk, be mert a kellekeknek meg nem felelő, elkéssetten érkező vagy postaaajlatok figyelembe vételét nem fognak.

Ezen vállalat biztosítékul az ajánlati végösszegnek 5%-a készpénzben vagy ova-dekképes értékpapirokban a városi pénztárnál a versenytárgyalást megelőző napig leteendő és az ezt igazoló nyugta az ajánlathoz becsatolandó.

Az ajánlatok egységárakban teendők és az egységárak részint a kórházban megtekinthető mintadarabok, illetve rajzok, részint pedig az egyes cikkekre az ajánlattevők által benyújtandó mintadarabok, illetve rajzok és leírások alapján szabandók meg.

Az egységáras ajánlatok az összes csoportokra, vagy külön-külön az egyes csoportokra tehetők; de egyes speciális cikkek, illetve tárgyakra külön is tehető ajánlat, minél fogva ajánlattevők tünni tartoznak, hogy ajánlataikból ilyenek kivétessenek és szállításuk másra bizassék.

A szállítandó cikkeknek az 1907. évi III. t.-c. 13. és 14. §-ai értelmében a mennyiben azok a magyar szent korona országai területén előállítatnak, hazai gyártmányuaknak és készítményeknek kell lenniök.

Ajánlattevők benyújtott ajánlataikat vissza nem vonhatják és végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

A város fentartja magának ama jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül — az árakra való tekintet nélkül — szabadon választ-hasson, esetleg valamennyit visszautasithassa.

Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1910. évi január 9-én.

Dr. Demetrovics Vladimir s. k. polgármester.

**ÁLLANDÓ MOZI UJVIDÉKEN!**

1910. január hó 16-án délután 3 órakor

**m e g n y i l t**

az általunk az ujvidéki piactéren, azaz **II. Rákóczi Ferenc-utca 2. szám** alatt Mayer nagyszálloda melletti házban **Spiegel Frigyes és Markus Géza** budapesti műépítészek tervei szerint ujonnan épített, pazar berendezésű állandó

**mozgófénykép-színház**

szenzációs műsorral,

Vasárnap, kedd és pénteken egészen új műsor.

Bővebb értesítést adnak a falragaszok!

2-3

**Apolló Projectograph részvénytársaság!**

# HOLNAP

csütörtök, január 20-án

megnyilik az új városi ártézi gőzfürdő.

M  
litják  
az új  
oldal  
becstü  
mány  
Zsold  
szinté  
nak c  
gatás  
Arme  
boldog  
minde  
kenye  
jöved  
meny  
és ne  
iról.

Mi  
tél: v  
ország  
haladá

A  
Kifigu  
bék k  
hátra  
Hoppr  
álló n  
fizess.  
osztrá  
Csakh  
kevés  
lefogn  
emlék  
ország  
együtt  
cudara  
Jelas  
cudar,  
ból, k  
ugyan  
vár re  
és bol  
mes f  
marad  
— kin  
mer n  
beköve  
drágab  
Jelas  
amit m  
remél.  
megind  
zánk m

B